Pracovní list pro žáky

	Elektrický náboj a elektrické pole
	7.2 Kapacita kondenzátoru


Fyzikální princip

Kapacitu C kondenzátoru určíme jako podíl náboje na kondenzátoru Q a napětí U mezi deskami 
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. Napětí změříme voltmetrem a náboj určíme z grafu Q = f(t) jako plochu „pod“ grafem.
Cíl
Určete kapacitu kondenzátoru pomocí přechodného děje – vybíjení kondenzátoru.
Pomůcky
LabQuest, rezistor 100 Ω, kondenzátor 2200 μF, voltmetr DVP-BTA, ampérmetr DCP-BTA, přepínač, plochá baterie.
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Schéma
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Postup
1. Připojíme  voltmetr DVP-BTA  k vstupu CH1 LabQuestu. Připojíme  ampérmetr DCP-BTA  k vstupu CH 2 LabQuestu. Zapojíme obvod dle schéma a).
2. Zapneme LabQuest a nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 5 s, Frekvence: 1000 čtení/s. Trigger nastavíme na Zapnuto ... je rostoucí přes 0.01 V. Dále zvolíme zobrazení grafu.
3. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu.

4. Přepneme přepínač do opačné polohy a asi po dvou až třech sekundách (odhadneme) přepneme přepínač zpět.
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5. Z grafu U = f(t) určíme hodnotu napětí U = ....V těsně před přepnutím přepínače.
6. Pomocí menu Analýza – Výpočet plochy pod píkem – Proud určíme plochu „pod“ píkem v grafu I = f(t). Dostaneme tak náboj Q= .....C při vybíjení kondenzátoru.

7. Vypočítáme kapacitu 
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Doplňující otázky
1. Urči kapacitu kondenzátoru pomocí střídavého proudu z kapacitance XC.
2. Zkus pro jiné hodnoty kondenzátoru a pro jiné hodnoty rezistoru (např.1000 Ω).
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